

瓜子厂老板关停生产线,腾出上千平方米厂房,帮助乡亲烘干被雨淋湿的小麦

# 为村民“救”回近8万公斤小麦之后……

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

近10天的连阴雨,自6月5日开始,全国北部大部分地区天气转晴,进入一年中最重要的麦收时节。位于陕西咸阳市平利县杨坊镇汤坊村的腾辉食品商贸有限公司,瓜子烘烤线也终于恢复了正常。在阴雨天关停瓜子厂,腾出上千平方米厂房帮村民烘干小麦,略微发火时没忍住说出那句“人要连粮食都吃不上,谁还吃瓜子”,企业负责人张晓辉意外“走红”。

“不管是谁家的麦子,救下来就是替社会救下来了,况且我还是个劳模。”谈起这次善举,张晓辉觉得,这本身就是理所应当的选择。

## “龙口抢粮”收还是不收?

“蚕老一时,麦熟一晌。”5月底6月末,陕西关中平原进入小麦收获时节,前后10天成为“三夏”抢收、抢晒的最关键时期。然而,连日来的罕见连阴雨,让辛劳一年的村民急在心头却又无可奈何。

天气预报显示,5月25日至29日关中大部分地区阴雨连绵,5月30日晴,之后5天又是连续的阴雨天。陕西咸阳市平利县渭锋源农业合作社的种粮大户周全西有200多亩麦田,对他来说,30日那天则成为“龙口抢粮”的关键。

“张书记,30日收不收麦子我纠结了好几天,收回来无处晾晒就坏到地里,要是不收,再下四五天雨就坏到地里,你帮我出主意。”5月28日下午,周全西将电话打给张晓辉。

思虑良久,张晓辉说:“你收,收了还有希望,我帮你再想办法。”但具体如何操作,他其

## 阅读提示

不久前,陕西兴平一家瓜子厂老板主动关停生产线帮乡亲们烘干麦子,赢得众人点赞,意外走红网络。喧嚣过后,这位主人公无比平静,在他看来,这本身就是理所应当的选择。

实心里也没底。

在自家瓜子厂转来转去,看着烤瓜子的机器,张晓辉脑中产生了一个大胆想法:“能不能用烤瓜子的机器来烘干小麦?”然而,烘烤小麦每次倒进去多少合适?用什么温度烤既有效率又不把麦子烤熟?……无数个疑问产生:“是我建议收的,失败了可是近200亩的小麦。”张晓辉给了自己很大压力。

最终,和家人商量后,他果断决定关停瓜子生产线,腾出上千平方米的厂房烘干小麦。别无选择时,他决定放手一试。

## 解了村民燃眉之急

5月30日,多台收割机在周全西的麦田里轰鸣。下午2点,一袋又一袋小麦被拉进厂房。

第一批麦子倒进机器,张晓辉开始了试验:温度设定50摄氏度,半小时后没有变化;再用60摄氏度试,1个小时后变化仍很小……直到晚上9点多,用手捏、鼻子闻、在嘴里尝,麦子品质没有受到影响,才最终确定了用80摄氏度烤。

那一夜,张晓辉和妻子轮流盯着烘干线,困了就在办公室睡会,再换另一个人。直到凌晨四点半,看着金灿灿的小麦一袋又一袋堆到墙角,张晓辉一家喜出望外,他们成功了。随即,将所有机器开动马力,全力烘烤。“全力以赴支援‘三夏’,为粮食安全尽绵

薄之力,今天抢回的150亩蜡熟小麦紧急烘干中。”张晓辉像日常一样发了条朋友圈,却让爱心开始广泛流传。

“谁家30日收回的小麦无处晾晒,需要烘干,到村委会来统计,统一组织烘干。”5月31日,赵村镇赵北村书记田军社通过村委会喇叭广播。原来,张晓辉发完朋友圈后被不断转发,有关部门连夜统计烘干点,迅速和各乡镇联络组织烘干。

6月2日,张晓辉接到电话:“我想烘麦子,但一直下大雨运不过去。”“这事不能拖,你现在就装袋。”张晓辉立刻让儿子张腾飞开箱式货车去拉。积水过深,车灯也撞坏了,10分钟的路程,张腾飞绕行了40多分钟才到达。

据统计,张晓辉用瓜子生产线烘干抢收的小麦近8万公斤,帮不少村民解了燃眉之急,让他们一年的心血没有浪费。而烘干粮食期间,他和妻子最多连续工作了三天两夜,工人们也全时段吃住住在厂里,保证烘干粮食的质量和效率。

## 做人不能脱离实际

有人问张晓辉:“你有没有算过成本?机器设备停下来一天要损失多少钱?”

“什么都大不过粮食,人要连粮食都吃不上,谁还吃瓜子?”张晓辉一下子发起火来:“做过农民都知道,‘三夏’龙口抢粮,雨来了仇人都去帮忙,谁谁于心不忍。”在他

眼里,自己就是一名农民,从农民中来,到农民中去。

2008年,返乡创业的张晓辉在村里承包下15亩地,办起瓜子厂,优先录用低收入劳动力。作为一个农村的小食品厂,张晓辉2013年就在企业成立了工会,逢节日就送福利,米面粮油、水果瓜子,一次不落。“都是农村人,这些最实惠”。

“你不操心,这些事我帮你”,这是张晓辉常挂嘴边的话,由于几乎每天都要开车去市里,帮厂里职工和村民捎东西、接送孩子成了他的习惯。兴平市总工会主席吴国蕊这样评价:“作为劳模群体的一员,他在乡村振兴、资助助学等方面都积极贡献着力量,尤其这次烘烤小麦,急他人之所急,舍小家为大家。”

在网络“走红”后,不断有热心网友给张晓辉打来电话,希望他上链接,品尝他们家的瓜子,这让他很感动。近期处于瓜子销售淡季,加上网友的热情,张晓辉觉得应该露面回应大家,也开始了直播的尝试。

“我劝大家不要冲动消费。”“最近瓜果上市了,大家多吃瓜果。”……张晓辉的直播间和别人的有些不一样,为了不辜负大家的期待和热情,张晓辉告诉自己,每一个链接必须让广大网友觉得“物有所值”。

最近,有人想做瓜子厂的代理,直接被张晓辉拒绝了。“网友认识我是因为好人好事,但‘红’只是一阵,我希望最终大家是因为瓜子的质量记住我。”张晓辉说。

喧嚣过后,张晓辉无比平静,无论刮风下雨,每天在村道上和田野边走一圈仍是他的每日习惯。他也一直在心里默默告诉自己,做人永远不能脱离实际,任何时候都要实事求是做人、做事。



## 洗染行业吸纳残疾人就业

近日,民政部社会组织管理局组织的“聚焦社会组织新风采 传递社会组织正能量”采访采风活动走进山东青岛。记者了解到,在山东省民政厅、青岛市民政局指导下,山东省洗染行业协会、青岛市洗染行业协会积极引导洗染行业企业吸纳残疾人就业。

以青岛洁神科技股份有限公司为例,近年来,该公司先后解决残疾人上岗就业50余人。图为该公司残疾人职工在熨烫衣服。

本报记者 杨召奎 本报通讯员 张密摄

## 执行法官主动上门、数字平台智慧清欠

# 干了活却拿不到钱? 重庆这样筑牢欠薪服务保障网

本报记者 李国

“真谢谢你们,不到一天就解决了问题!”6月4日,在渝北区某建筑项目务工的李刚拿着工钱,连声对人社局工作人员道谢。

据重庆市人社局负责人介绍,重庆加强制度落地,强化源头治理及日常监督,强化监控预警平台接入运行,及早发现企业欠薪风险,实施就业援助等方式及时进行化解,确保全方位筑牢农民工权益保障网。

## 法官巧解烦“薪”事

重庆市某建筑工程公司因经营不善,近两年在万州区法院涉及多起执行案件,其法定代表人焦某在2023年春节前又突发疾病去世,导致公司经营停滞,拖欠大批农民工工资。顾某等30名农民工于2022年11月起诉,要求支付拖欠工资。案件于2023年4月21日进入执行程序。

该公司收到履行到期债务通知后,提出因被执行人法定代表人死亡,未向发包方出具相应发票,涉案款项暂不具备支付条件。

执行法官主动上门,向其法定代表人释明法理,明确指出在债务到期且法院已下达履行到期债务通知的情形下,负有到期履行义务的第三人不得以未开具发票为由拒不协助法院执行,否则法院将依法追究法律责任。

记者在采访中了解到,针对人数众多的涉民生执行案件,万州区法院执行局第一时间梳理了相关财产线索,向欠薪工程项目发包方重庆市万州区某污水处理有限公司下达履行债务通知,要求其将涉案农民工工资如数汇入法院案款专户,同时办案人员积极与农民工代表沟通,稳定情绪。

在承办法官的释法说理下,业主方污水处理有限公司表示,愿意将30名工人工资如数汇入法院账户。

## 工资终于拿到了!

今年4月20日,来自贵州桐梓的农民工张霖在重庆网络问政平台和“渝薪码”上反映,自己在九龙坡一家建筑单位从事水电工作,该单位自2022年11月开始拖欠工资,共计8690元,请相关部门帮忙解决。

“追讨这个钱还是挺难的,从去年11月

等到今年4月份,多次讨要工资,对方一直在回避。”张霖说。

重庆网络问政平台与“渝薪码”接到网民反映的问题后,积极联动九龙坡区人社局。

5月11日,九龙坡区劳动保障监察大队现场约谈该项目施工总承包单位及劳务分包单位负责人,对张霖反映的欠薪问题进行调查询问,掌握到因施工单位资金周转原因,导致部分工程款未及及时拨付至劳务公司,造成了农民工工资被拖欠的事实。

随后,九龙坡区劳动保障监察大队对涉事单位进行了法律宣传,督促要求立即纠正违法行为,支付拖欠农民工的劳动报酬,施工单位表示,立即对下属劳务分包拖欠的所有农民工劳动报酬进行清理,并立即支付。

“多亏了平台和政府的帮忙,才能顺利拿到钱。”张霖高兴地告诉记者。

## 打造“渝薪无忧”数字平台

记者了解到,数字化助力赋能现代化建设,重庆市人社局以打造智慧清欠新机制为目标,开发建设了“渝薪无忧”数字平台。重庆市人社局负责人称,“渝薪码”分为举报投诉和渝



## 果实成熟农作忙

6月14日,果农在北京市平谷区峪口镇西营村“未来果园”查看桃子生长情况。

近期,北京市平谷区峪口镇种植的吊秧西瓜、桃子等水果进入成熟采摘期,大棚、果园里一派忙碌景象。近年来,峪口镇持续推进优质、高效农作物种植,因地制宜发展特色农业,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 任超摄

## 维权动态

## 山西三部门联合降低困难职工维权成本

本报讯(记者刘建林 李彦斌)近日,山西省司法厅联合省人力资源和社会保障厅、省总工会在全省开展“优化法治化营商环境 助力困难职工纾困解忧”法律援助专项活动,以农民工等困难职工为重点,以广泛开展法律援助活动为抓手,聚焦涉及劳动权益保障、就业创业等方面的迫切需求和现实难题,推出六大举措保障困难职工权益。

据介绍,山西司法、人社、工会三部门将加强沟通协调,建立法律援助、劳动仲裁、工会三方专家联系制度,对困难职工反映的争议纠纷,按照职责分工,及时予以调处解决。同时,畅通申请渠道,打造“一个门进来,集中受理、分头办理、一揽子解决问题”的综合性、“一站式”法律服务实体平台,方便农民工等困难职工就近咨询申请法律援助。

为提高法律援助覆盖面,简化困难职工法律援助程序,山西将推动法律援助逐步覆盖低收入劳动者,有条件的地方探索将劳动保障事项纳入农民工等困难职工法律援助补充事项范围。同时,持续推进减证便民,全面推行法律援助经济困难证明告知承诺制,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的进城务工人员,免于经济困难审查。畅通“绿色通道”,持续开展“免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程”和“法援惠民生”品牌建设系列活动。

此外,山西司法部门将加强法律援助规范化建设,为困难群众提供优质高效、均等普惠的法律援助服务。多部门正在联合开展多种形式法治宣传,不断提高农民工学法、守法、用法能力,增强农民工法律意识和依法维权意识。

## 新疆全流程监管建筑领域农民工工资支付

本报讯(记者吴锋思)为进一步规范工程建设领域劳动用工管理,推进保障农民工工资支付制度全面落实,日前,《新疆维吾尔自治区工程建设领域农民工工资支付与监管工作指引》(以下简称《指引》)印发实施,将从施工准备阶段、进场施工阶段到完工退场阶段,实现对工程建设领域农民工工资支付全流程监管。

据了解,该《指引》适用于房屋建筑、市政、交通运输、水利、铁路、民航、通信、电力、能源及基础设施建设的建筑工程、线路管道、设备安装、工程装饰装修、城市园林绿化等各种新建、扩建、改建工程建设项目。

在施工准备阶段,落实工程款支付担保制度,建设单位不能按合同约定支付工程款时,保证人应当按照担保合同的约定承担担保责任,担保款项优先用于支付该工程项目拖欠的农民工工资。进场施工阶段,用人单位应当在新疆农民工工资支付监控预警平台中依法与农民工订立电子劳动合同,或签订书面劳动合同,对农民工进行实名制管理,按月支付农民工工资。

此外,完工退场后,用人单位应及时核清工作天数,主动结清工资,确保在无欠薪的前提下解除或终止劳动合同(用工书面协议),并及时在新疆农民工工资支付监控预警平台实时更新数据,网内进行无拖欠农民工工资公示。工程建设项目涉及欠薪问题被投诉举报的,建设单位、总包单位、分包单位应当根据各自职责,配合有关部门做好欠薪案件的调查、核实、处置。

## 黔南州智慧司法建设服务务工群众

本报讯(记者李丰)农民工陆某某在贵州省都匀市某楼盘开工做工时受伤,治愈后工伤鉴定伤残十级,而他所在派遣劳务公司对其伤情不管不问,多次沟通未果,陆某某只得寻求都匀市法律援助中心帮助。在工作人员指导下,陆某某通过“黔南智慧司法”APP向都匀市法律援助中心申请了法律援助。最终法律援助律师为陆某某维权争取到总计167265元的赔偿。

近年来,黔南州加快推进“数字法治·智慧司法”建设,用信息化手段成功解决法律服务资源发展不充分、不均衡等突出问题。截至目前,“黔南智慧司法”注册用户达184万人,覆盖黔南州常住人口一半以上;2022年,平台在线接收各类法律服务案件6.6万余件。

同时,针对部分农村群众出行困难、中老年人使用智能手机不熟练等问题,黔南州还在村居建设平台服务网络终端,为群众设立“家门口”法律服务窗口,并安排工作人员根据群众诉求帮助在线申请和办理法律事务。2020年以来,县、乡两级公共法律服务中心实现全覆盖。

此外,黔南州还开设州、县两级法律援助机构管理账号,群众可根据生产生活地点任意选择法律援助机构在线申请法律援助案件办理、材料提交,由专人负责快速接收分配案件,畅通网上受理案件渠道,全程留痕和全程可追溯,大幅缩短案件办理时间。对某些法律法规把握不准、人民调解技巧不足、专业性知识了解不够的人民调解员,可在在线咨询法律知识储备完善、工作经验丰富的人员或邀请律师、公证员等在黔南智慧司法远程视频参与基层矛盾纠纷调解,最大限度提升案件办理成功率。